

Кто есть кто в нашей науке и практике



**АЛЕКСАНДРОВ
ФЕДОР ОЛЕГОВИЧ**
(Санкт-Петербург)

Родился в 1962 году в Ленинграде. В 1985 году окончил физический факультет Ленинградского госуниверситета. В течение десяти лет занимался физикой, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук, а затем перешел в гуманитарную сферу.

В 1991 году начал заниматься конфликтологией в советско-американской программе по этому вопросу. В 1993 году было создано отделение конфликтологии при ЛГУ. Он стал заведующим лабораторией этого отделения. С 1994 года — заведующий учебной частью отделения, а с 1997 года — заведующий этим же отделением.

В работе постоянно сталкивается с двумя составляющими его работы: во-первых, ростом американского влияния и, во-вторых, ростом интереса к его работе в российском обществе. Перед гуманитариями сейчас встал вопрос: как бороться с социальными взрывами в обществе, как успокаивать конфликтные ситуации, как острый конфликт перевести в приемлемый спор?

Конфликтология — новая область изучения в гуманитарных науках, новая отрасль знаний. Петербургские конфликтологи в Казани создают с помощью местных кадров Российский центр конфликтологии.

В последние годы взаимодействует с юристами-международниками, в частности стал проявлять интерес к международному гуманитарному праву.

Участвовал в ноябре 1997 года в Снегирях (Московская обл.) в семинаре по проблемам международного гуманитарного права, который проводился Международным Комитетом Красного Креста (МККК).

На вопрос редакции о том, какое значение приобретает международное право в сфере его научно-практических интересов, в частности в конфликтологии, Ф.О. Александров сказал, что международное право — это один из инструментов, с помощью которого можно регулировать конфликты. От систематизации этих инструментов уйти нельзя. Но одного международного права, конечно, недостаточно. Нужны и другие инструменты воздействия на конфликтующие стороны. В этом направлении уже сделано начало. К примеру, их центр конфликтологии взаимодействует в направлении урегулирования конфликтов с МККК и с Межпарламентской ассамблеей СНГ.

Начаты также первые работы в области урегулирования социально-бытовых конфликтов.



**БАКОСОВ
ИСЛОМ МУКИТОВИЧ**
(Ходжент)

Родился 10 апреля 1961 г. в Исфаре — старинном городе Ленинадской области Таджикистана. В горах под Исфарой есть пещера, где, по данным ученых, жили люди раннего палеолита. В городе 18 крупных промышленных предприятий.

Окончил в 1987 году юридический факультет Таджикского государственного университета. Работал в прокуратуре Тульской области, а затем в правоохранительных органах Таджикистана.

С 1994 года перешел на преподавательскую работу в Таджикский госуниверситет.

В настоящее время на факультете права и международных отношений Таджикского государственного университета ведет

семинар “Право, бизнес и политика”. Является старшим преподавателем кафедры международного права и истории дипломатии.

Участвовал в международных семинарах преподавателей и ученых в Таджикистане, Узбекистане и России, в частности в мае 1997 года — в Ходженте, в ноябре 1997 года — в Снегирях Московской области. Обе встречи специалистов проводил Международный комитет Красного Креста.

Считает, что проблема применения международного гуманитарного права на территории Таджикистана — одна из самых важных. И улучшение всей обстановки в стране будет зависеть от того, насколько всеобъемлюще и широко будут применяться нормы международного гуманитарного права.

На вопрос редакции, *каково значение норм международного права для Таджикистана*, И.М. Бакосов сказал, что роль международного права все время повышается. Таджикистан все больше ориентируется на нормы международного права. В его университете студенты учатся уже на 4-м курсе, выпуск будет через год, в 1999 году. Стране нужны молодые кадры, и она их получит. Развитие истории идет к этому.



**ГАРАДЖАЕВ
ДЖЕЙХУН ЯСИН ОГЛЫ**
(Одесса)

Родился в 1965 году в Баку. Окончил в 1993 году Бакинский государственный университет им. М.Э. Расул-заде. Учился в 1994—1997 годах в аспирантуре Одесского госуниверситета. Защитил там же, в Одессе, диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему “Конституционные права и свободы человека и гражданина в правовых системах стран СНГ (на материалах России, Украины, Азербайджана)”.

Ведет преподавательскую работу. В Бакинском госуниверситете читал курс лекций о правах человека.

Опубликовал следующие работы:

Приобретение гражданства: сравнительно-правовой анализ (на материалах Украины и России)//Актуальные проблемы государства и права. Сборник научных трудов.— Вып. 2. — Одесса, 1995; *Защита прав граждан как членов территориального коллектива (в соавторстве)*//Юридический вестник (Одесса). — 1995. — № 2; *Механизм действия международно-правовых стандартов прав и свобод человека и гражданина в государственном (конституционном) праве (на материалах Украины и России)*// Государство и право. — 1996. — № 2; *Гарантии конституционных прав и свобод человека и гражданина*//Юридический вестник (Одесса). — 1996. — № 1; *Правовая информация — гарантия реализации конституционных прав и свобод человека*//Юридический вестник (Одесса). — 1997. — № 1; *Роль правовой информации о правах и обязанностях человека в интеграции Украины в мировое сообщество*//Идеология державотворення в Україні: історія і сучасність. Матеріали науково-практичної конференції 22 — 23 листопада 1996 року. — Київ: Генеза, 1997; *Пределы допустимости ограничений конституционных прав и свобод человека и гражданина в странах СНГ и международные стандарты*//Ganun (Баку). — 1997.— № 16.

Участвовал в международных конференциях и семинарах. В частности, в 1995 году — в Нижнем Новгороде в международной конференции “Российская правовая система и международное право”, которую проводило МВД РФ; в 1996 году — в двух семинарах в Баку, которые проводились Советом Европы и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе; в том же году — в двух семинарах в Киеве на темы “Концепция развития законодательства Украины до 2006 года” и “Идеология государственного строительства в Украине: история и современность”.

На вопрос редакции, какова основная концепция только что защищенной им диссертации, Д.Я. Гараджаев ответил: “Отношения трех стран (России, Украины и Азербайджана) должны носить универсальный характер. Надо унифицировать максимальное количество норм. Поэтому смотрю вперед вполне оптимистично. Нам всем надо развивать связи. Наука во всех странах развивается параллельно с Россией. Развивается и право, но все это делается, на мой взгляд, в рамках одной семьи народов. У них развивается и конституционное, и международное право. И мне кажется, что спор излишен по поводу того, что выше и что ниже”.



**ГИДИРИМ
АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ**
(Москва)

Родился 1 сентября 1941 г. в Одесской области. В 1970 году окончил Всесоюзный юридический заочный институт. После окончания института работал в Советском комитете за европейскую безопасность и сотрудничество, принимал участие в подготовке, проведении и реализации решений Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе в 1975 году.

С 1976 по 1979 год учился в аспирантуре Дипломатической академии МИД СССР (кафедра международного права). В 1980 году защитил кандидатскую диссертацию по теме "Юридическая природа Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе". Является доцентом кафедры международного права Дипломатической академии МИД РФ.

Автор ряда публикаций, среди которых преимущественно монографии и статьи. Часть публикаций (главным образом учебные пособия) переведена на персидский язык в связи с тем, что с 1981 по 1988 год неоднократно направлялся для чтения лекций в Демократическую Республику Афганистан в качестве советника-преподавателя.

Участвовал в подготовке проекта Конституции и ряда других законопроектов. Участвовал в подготовке кадров для центрального аппарата и загранпредставительств МИД ДРА, а также для местных и центральных органов власти и управления Афганистана.

С 1988 года возглавлял правовые службы ряда коммерческих структур: Международной акционерной компании "Четек" (человек, технологии, капитал), Международной акционерной телерадиокомпания "Мир", КБ "Кредо-Банк", АКБ "Российско-Американский инвестиционный банк". В настоящее время возглавляет юридический отдел АКБ "Диалог-Банк".

На вопрос редакции *о возможности и необходимости непосредственного применения норм международного права в от-*

ношениях между российскими предприятиями и организациями А.В. Гидирим ответил: "В связи с тем что действующее российское законодательство трудно заподозрить в четкости и стабильности в отношении ряда направлений правового регулирования коммерческой деятельности, а также в связи с тем, что российская деловая общественность лучше стала осознавать практические выгоды и преимущества, проистекающие из конституционной нормы о том, что международные договоры с участием России являются частью права России, в деловом обороте все чаще встречаются случаи, когда силу аргумента ищут не в нормативных актах РФ, а в текстах международных договоров. В качестве примера можно привести ссылки лиц, работающих с векселями, не на акты РФ, регулирующие оборот векселей, а на Конвенцию о единообразном законе о переводном и простом векселе от 1 января 1934 г. Российские судьи в подавляющем своем большинстве не в состоянии пока применять нормы международного права, и поэтому в той части судебной реформы, которая относится к подготовке судейских кадров, пора предусмотреть серьезные меры по обучению этих кадров международному праву".



**КАРАЕВ
НАЗИРДЖОН САЙДУЛЛАЕВИЧ**
(Душанбе)

Родился 26 августа 1969 г. в г. Канибудам Ленинабадской области Таджикистана. В 1996 году окончил юридический факультет Таджикского государственного университета. Преподает международное право в родном университете, являясь сотрудником кафедры международного права. Прикреплён соискателем к кафедре международного права МГИМО(У) МИД РФ. Работает над темой кандидатской диссертации "Таджикистан в системе СНГ".

В журнале Академии наук Таджикистана опубликовал статью "Механизм реализации прав человека в Таджикистане".

Участвовал в ряде международных конференций и семинаров, в частности в Международной конференции по правам человека под эгидой ЮНЕСКО (Душанбе, май 1997 г.), в Международной конференции по проблемам молодежи (Душанбе, октябрь 1997 г.), в Международном семинаре о законодательстве Таджикистана (Душанбе, октябрь 1997 г.), в Международном семинаре по международному гуманитарному праву (пос. Снегири Московской обл., ноябрь 1997 г.).

На вопрос редакции *о перспективах изучения международного права в Республике Таджикистан* Н.С. Караев ответил следующее: "Республика Таджикистан стала полноправным субъектом международного права, и в связи с этим перед ней встала задача подготовки собственных юристов-международников, которые помогали бы стране активно и полноправно участвовать в международном общении. Таджикистан направляет свои делегации на все важнейшие заседания в рамках СНГ, на все важнейшие мероприятия в рамках ООН.

Сейчас у нас в университете появилось международно-правовое отделение, где мы готовим юристов-международников. Нам очень хочется, чтобы на международно-правовых форумах Республику Таджикистан представляли хорошо подготовленные кадры, специалисты как в области международного публичного права, так и в области международного частного права. Для этого мы и трудимся у нас в Таджикском государственном университете".



**ЛОМАГИН
НИКИТА АНДРЕЕВИЧ**
(Санкт-Петербург)

Родился в 1964 году в Ленинграде. В 1986 году окончил исторический факультет Ленинградского госуниверситета. В 1989 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "О немецкой пропаганде в годы войны и деятельности государственных органов по ее нейтрализации".

Заместитель декана факультета международных отношений Санкт-Петербургского университета, доцент, кандидат исторических наук, директор Центра по изучению новых независимых государств.

В 1996 году получил диплом об окончании в городке Анн Арбор (США) школы права Мичиганского университета, в которой учился два года. В 1997 году в дополнение к историческому получил высшее юридическое образование: окончил юридический факультет своего же, Санкт-Петербургского, университета.

Имеет более 20 различных научных публикаций по истории российской внешней политики и международных отношений. Основная сфера научных интересов — внешняя политика современной России, деятельность Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на территории бывшего СССР и разрешение споров между новыми независимыми государствами. Его научные работы опубликованы как в отечественной, так и в зарубежной печати.

Как стипендиат НАТО и Фонда Сороса работает над проектами демократизации внешней политики России. Участвует в международных конференциях, организуемых Евросоюзом, Ассоциацией главств России и другими региональными организациями.

Один из проектов, в которых участвует и Н.А. Ломагин, — это написание и создание сборника задач (Case Study) по разрешению конфликтов на территории бывшего СССР. Базу данных авторы этого сборника получили через сеть Интернет. Хотят получить больше информации для этого сборника из стран Восточной Европы и из других государств.

Участвовал в ряде международных конференций, в частности в 1995 году — в Колумбийском университете в Нью-Йорке в конференции на тему “Российско-украинские отношения”; в 1996 году — в Питтсбурге на тему “Проблемы безопасности России”; в 1996 году — в Вашингтоне (округ Колумбия) на тему “Актуальные проблемы внешней политики России”; в июне 1997 года — в конференции Евросоюза на тему “Россия и проблемы безопасности в Европе”.

В начале ноября 1997 года приезжал на неделю в поселок Снегири Московской области, где проходил семинар Международного Комитета Красного Креста по международному гуманитарному праву, а в конце этого же месяца уже выступал в Сиэттле (США) на международной конференции по истории второй мировой войны.

Отвечая на вопрос редакции нашего журнала, *какое значение имеет международное право для Санкт-Петербурга*, И.А. Ломагин сказал: “Самое жизненное. Однако настоящих специалистов у нас не так много. И потом процесс подготовки квалифицированных кадров занимает много времени. Тем не менее в Санкт-Петербурге имеются юристы-международники, имена которых известны далеко

за пределами России, — это С.А. Малинин, Л.Н. Галенская, В.С. Иваненко и др. Потом не надо забывать, что Санкт-Петербург — это местонахождение Межпарламентской ассамблеи стран — членов СНГ. Здесь находится ее постоянный секретариат, сюда съезжаются парламентарии из стран, созданных на постсоветском пространстве. Уже одно это показывает настоятельную необходимость для нас постоянно готовить и совершенствовать систему подготовки специалистов в области и международного публичного, и международного частного права”.

Международные организации

КОНКУРС БИЗНЕС-ГОРОДОВ

Эксперты английского журнала *Fortune* провели исследование — конкурс *ad hoc*, то есть одноразовое, на выявление лучшего бизнес-города Европы. В качестве критериев принимались во внимание: уровень жизни, уровень зарплаты, уровень платы за аренду служебных помещений, уровень преступности, уровень образованности молодежи, в первую очередь, рабочей, уровень занятости населения, развитость транспортных коммуникаций и некоторые другие.

На первое место по многим показателям вышла и стала первой в общем зачете столица Ирландии — Дублин. И это несмотря на то, что и в этом городе имеются проблемы, в частности, безработица и бесконечные автомобильные пробки.

За Дублином с определенным отрывом следовали Рим, Амстердам, Лондон, Милан и другие города Европы. Города России в конкурсе не учитывались, поскольку ее бизнес пока еще слаб.

Вместе с тем, Россия и, в частности, Москва, ощущает на себе влияние превосходного ирландского бизнеса. Это и знаменитый на Новом Арбате “Ирландский Дом”, и многочисленные разбросанные по всей российской столице ирландские фирмы, и, наконец, единственный и неповторимый в своем роде парад-демонстрация бизнесменов Ирландии по главным улицам Москвы в день святого Патрика, которая проводится ежегодно и стала для российской столицы уже своеобразной традицией.

(Соб. инф.)